

**В.П. Зиновьев\***

профессор кафедры Российской истории  
Томского государственного университета,  
Томск, Российская Федерация.

**Ю.В. Семенов**

Соискатель кафедры Российской истории  
Томского государственного университета,  
Томск, Российская Федерация.

## **ЭТНИЧЕСКИЙ СОСТАВ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ САМАРКАНДСКОЙ ОБЛАСТИ ПО ДАННЫМ ПЕРЕПИСИ 1897 Г.\*\***

**Аннотация.** Рассматривается национальный состав трудовых ресурсов Самаркандской области в конце XIX века. Перепись 1897 г. учла всего 860021 чел., в том числе 202975 самодеятельных лиц и 657046 лиц, живущих за счет их средств. Один занятый содержал себя и в среднем 3,2 иждивенца. Из общего числа самодеятельного населения 11425 или 5,6 % относились к пришлым народам, 191550 или 94,4 % - к коренным народам (таджикам, киргизам, сартам, узбекам, татарам, тюркам, персам), из числа иждивенцев 6650 или 1,0 % относились к пришлым, 99 % - к коренным. Автор на основе данных переписи 1897 г. показывает, что присоединение региона к России еще не повлияло на характер занятости населения. Земледельцами в основном были узбеки, таджики, турки, сарты, скотоводами – киргизы, военнослужащими – великороссы, малороссы, поляки, евреи, немцы, ремесленниками и торговцами – армяне, персы, татары, евреи. Земледельцы и скотоводы обеспечивали расширенное воспроизводство рабочей силы для себя и для остальных отраслей народного хозяйства. Пришломое население размещалось в основном в городах, формируя их русские районы.

**Ключевые слова:** Самаркандская область, межэтническое разделение труда, сарты, узбеки, таджики, киргизы, тюрки, русские, поляки, евреи.

**V.P. Zinoviev**

Tomsk State University,  
Professor of the Department of Russian History  
Tomsk, Russian Federation.

**Yu.V. Semenov,**

candidate of the Department of Russian History  
of Tomsk State University,  
Tomsk, Russian Federation.

## **THE ETHNIC COMPOSITION OF THE LABOR RESOURCES OF THE SAMARKAND REGION ACCORDING TO THE CENSUS OF 1897**

**Annotation.** The national composition of the labor resources of the Samarkand region at the end of the XIX century is considered. The 1897 Census took into account the total 860021 people, including 202975 self-employed persons and 657046 persons living at their expense. One employed person supported himself and an average of 3.2 dependents. Of the total number of the amateur population, 11425 or 5.6% belonged to the alien peoples, 191550 or 94.4% - to the indigenous peoples (Tajiks, Kirghiz, Sart, Uzbeks, Tatars, Turks, Persians), of the dependents 6650 or 1.0% belonged to the aliens, 99% - to the indigenous. The author is based on the 1897 census data. It shows that the accession of the region to Russia has not yet affected the nature of employment of the population. The main farmers were Uzbeks, Tajiks, Turks, Sarts, cattle breeders – Kirghiz, military personnel – Great Russians, Little Russians, Poles, Jews, Germans, artisans and traders – Armenians, Persians, Tatars, Jews. Farmers and pastoralists provided expanded reproduction of labor for

themselves and for other sectors of the national economy. The alien population was located mainly in cities, forming their Russian districts.

**Keywords:** Samarkand region, interethnic division of labor, Sarts, Uzbeks, Tajiks, Kyrgyz, Turks, Russians, Poles, Jews.

В настоящей статье анализируется срез межэтнического разделения труда в Самаркандской области, в которой преобладающим населением были земледельцы узбеки, таджики, сарты, тюрки, скотоводами - киргизы. Анализ велся по уже апробированной методике выделения коренных и пришлых этносов, различающихся по основным системам жизнеобеспечения и характеру участия в хозяйственной деятельности населения регионов <sup>1</sup>.

---

Карих Е.В. Межэтнические отношения в Западной Сибири в процессе ее хозяйственного освоения. Томск: Издательство Томского университета. Томск, 2004. 232 с.; Карих Е.В. Экономические связи эвенков и русских на севере Иркутской губернии во второй четверти XIX в. // Вестник Томского государственного университета. 2009. № 320. С. 113-114; Карих Е.В. Этническая структура населения Якутской области в конце XIX века // Вестник Томского государственного университета. 2007. № 296. С. 92-95; Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Енисейской губернии по данным переписи 1897 г // Вестник Томского государственного университета. История. 2022. № 76. С. 137-141. doi: 10.17223/19988613/76/16 ; Зиновьев В. П. Межэтническое разделение труда в Иркутской губернии по данным переписи 1897 г. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2022. Т. 40. С. 40–48. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.40.40> ; Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Забайкальской области по данным переписи 1897 г. // Вестник Томского государственного университета. История. 2022. № 78. С. 149-154. doi: 10.17223/19988613/78/19; Зиновьев

Сведения таблицы № XXII «Распределение населения по группам занятий и по народностям на основании родного языка» по Самаркандской области в обобщенном виде представлены в табл. № 1 настоящей статьи.

---

В.П. Межэтническое разделение труда в Акмолинской области по данным переписи 1897 г. // Вестник Томского государственного университета. История. 2023. № 83. С. 152-156. doi: 10.17223/19988613/83/20; Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Семипалатинской области по данным переписи 1897 г. // Вестник Томского государственного университета. История. 2023. № 84. С. 145-150. doi: 10.17223/19988613/84/18; Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в областях Степного генерал-губернаторства по данным переписи населения 1897 г. // Евразийский мир: история, культура, ценности: материалы международной научно-практической конференции (12 мая 2023 г.) – Астана: Казахстанский филиал Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, 2023. – 518 с. С.115-123; Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. Издание Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел под редакцию Н.А. Тройницкого. Т. LXXXIII. Самаркандская область. СПб.: Пушкинская скоропечатня, 1905. X, 147 с.; Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Семиреченской области по данным переписи 1897 г. // Вестник Томского государственного университета. 2023. № 492. С. 130–135. doi: 10.17223/15617793/492/14.

Таблица 1.

Распределение населения Самаркандской области по родному языку и видам занятий по данным переписи 1897 г.

№	Род занятий населения	Население области		Население городов		Великорусские		Малорусские	
		Самодельные	Иждивенцы	Самодельные	Ижди-венцы	Самодельные	Иждивенцы	Самодельные	Иждивенцы
1-3	Управление	852	2057	642	1395	259	517	16	23
4	Военнослужащие	5952	545	5662	436	3036	413	1076	0
5-8	Служители культа	2358	5327	1175	2825	19	16	0	0
9-12	Образование, наука, культура, медицина	811	1449	617	1013	138	186	2	3
13	Прислуга	15516	21910	4527	5387	568	381	23	17
14-15	Рантье	1218	848	1135	701	354	144	9	10
16	Арестанты	248	0	248	0	24	0	0	0
17-18	Земледелие и пчеловодство	119878	469215	5611	19637	430	1127	3	9
19	Животноводство	13054	58981	92	279	2	0	0	0
20	Лесные промыслы	144	379	83	177	1	4	0	0
21	Рыболовство, охота	39	86	12	29	0	0	0	0
22-40	Промышленность	23255	46766	13348	27371	1271	502	38	21
41-45	Транспорт и связь	2355	4837	1353	2782	637	972	38	32
46-62	Торговля	14945	36762	9370	26023	328	455	24	17

63	Неопределенные занятия	1942	4766	654	1305	46	19	0	0
64	Проституция	368	126	368	126	19	2	0	0
65	Занятия не указаны	1595	2988	515	804	35	52	2	2
Итого		202975	657046	45461	89852	7140	5345	1247	134

Продолжение таблицы № 1.

№	Белорусы		Поляки		Немцы		Армяне		Персы		Таджики	
	Самодетельные	Иждивенцы										
1-3	5	7	15	17	4	4	3	0	9	4	311	862
4	2	1	1217	11	200	1	0	0	10	0	21	88
5-8	0	0	0	0	0	0	0	0	2	0	1389	3837
9-12	2	2	23	22	24	16	3	1	66	107	337	811
13	726	23	36	2	15	3	21	5	114	182	6331	9962
14-15	1	0	44	1	14	2	3	0	9	1	316	400
16	0	0	1	0	0	0	3	0	18	0	68	0
17-18	0	0	8	1	2	1	6	1	118	136	20305	90652
19	0	0	0	0	0	0	0	0	3	10	647	2015
20	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	59	205
21	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	14	54
22-40	18	25	49	15	42	4	204	20	654	67	14449	33052
41-45	13	19	37	16	11	9	8	5	76	15	859	2474
46-62	5	7	11	1	11	16	49	32	46	59	8264	23749
63	1	0	4	0	1	0	0	0	4	3	1390	3769
64	0	0	0	0	1	0	0	0	0	0	141	39
65	2	6	0	0	1	0	1	0	3	1	859	1848
Итого	56	74	1435	86	326	116	302	68	1138	585	55760	174624

Продолжение таблицы № 1.

№	Остальные индо-евро- пейцы		Евреи		Лезгины		Татары		Киргизы		Сарты	
	Самодетельные	Иждивенцы	Самодетельные	Иждивенцы	Самодетельные	Иждивенцы	Самодетельные	Иждивенцы	Самодетельные	Иждивенцы	Самодетельные	Иждивенцы
1-3	0	0	1	8	0	0	8	15	6	10	19	30
4	1	0	277	0	0	45	1	0	0	0	11	0
5-8	1	0	5	11	0	0	1	1	3	1	66	226
9-12	6	8	16	38	0	0	0	0	10	7	20	35
13	115	71	21	50	1	1	451	11	98	43	410	657
14-15	11	41	21	4	0	0	14	7	14	20	128	16
16	0	0	0	0	0	0	5	0	14	0	10	0
17-18	16	37	2	1	58	0	40	49	2223	7887	2040	7442
19	0	0	0	0	0	0	0	0	9150	43317	36	108
20	0	0	2	0	0	0	0	0	2	12	6	26
21	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
22-40	29	20	121	272	32	0	75	31	19	45	763	1695
41-45	0	0	12	25	1	0	27	11	44	10	128	317
46-62	17	10	103	307	2	0	32	30	25	29	885	2905
63	16	18	4	7	0	0	2	3	7	11	42	62
64	0	0	0	0	0	0	4	2	0	0	24	19
65	3	0	2	2	2	0	5	0	59	15	85	197
Итого	215	206	587	725	96	10	299	161	11674	51417	4674	13399

Продолжение таблицы № 1.

№	Узбеки		Тюрки		Остальные тюрки		Коренные жители		Пришлые жители	
	Самодельные	Иждивенцы	Самодельные	Иждивенцы	Самодельные	Иждивенцы	Самодельные	Иждивенцы	Самодельные	Иждивенцы
1-3	181	528	4	20	2	5	540	1474	312	583
4	16	15	2	0	2	0	108	104	5844	441
5-8	855	1190	17	45	0	0	2334	5300	24	27
9-12	131	208	4	16	0	0	574	1192	239	257
13	7541	10264	134	247	14	7	14798	21444	718	466
14-15	249	200	4	1	0	0	745	686	473	162
16	41	0	62	0	0	0	208	0	40	0
17-18	92033	351245	2585	10580	6	21	119256	468047	622	1168
19	2415	9544	792	3919	9	68	13052	58981	2	0
20	70	127	4	5	0	0	141	375	3	4
21	19	32	1	0	0	0	34	86	5	0
22-40	5227	9821	237	560	4	6	21457	45297	1798	1469
41-45	493	1958	12	33	14	0	1653	3918	702	919
46-62	3282	7935	191	496	13	46	12755	35259	2190	1503
63	411	857	8	5	2	8	1882	4728	60	38
64	177	63	0	0	0	0	346	123	22	3
65	517	836	16	26	0	0	1547	2924	48	64
Итого	113664	393923	4073	15920	53	161	191550	650396	11425	6650

Источник подсчета: Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. Издание Центрального статистического комитета

Министерства внутренних дел под редакцией Н.А. Тройницкого. Т. LXXXIII. Самаркандская область. СПб.: Пушкинская скоропечатня, 1905. С. 94-100.

Необходимо дать к ней пояснения. В ней выделены европейские народы, пришедшие в Среднюю Азию в XIX веке, и коренные народы Центральной Азии. В переписи есть неясные моменты. Кроме сартов, татар, узбеков, киргизов, выделены «тюрки» и «остальные тюрки». Следовательно, составители переписи имели ввиду какую-то достаточно крупную тюркоязычную этническую общность. Кого имели в виду составители переписи под «остальными тюрками» понять трудно. В конце XIX века в Центральной Азии кочевали многочисленные осколки тюркских племен, которые в XX веке были поглощены более крупными народами. Не сказано также, какие учтены евреи – бухарские или пришедшие из Европейской России. Под сартами имеется в виду оседлое тюркоязычное население Центральной Азии. Под киргизами подразумеваются казахи.

В таблице также выделены наиболее крупные по численности пришлые народы - русские (великороссы и малороссы), поляки, немцы, армяне, лезгины. Неясно, кого имели ввиду составители таблицы под «прочими индоевропейскими народами», возможно частично это представители этносов пришедших из Европы вместе с русскими, частично местные арийские племена, цыгане.

Рубрики таблицы XXII «Род занятий населения» из переписи в табл. № 1 были укрупнены, поскольку для анализа межэтнического разделения труда не требуется столь подробного определения рода занятий населения.

Анализ данных табл. № 1. показывает, что в Самаркандской области перепись 1897 г. учла всего 860021 чел., в том числе 202975 самодеятельных лиц и 657046 лиц, живущих за счет их средств. Таким образом занятия населения в целом обеспечивали расширенное воспроизводство рабочей силы. Один занятый содержал себя и в среднем 3,2 иждивенца. Из общего числа самодеятельного населения 11425 или 5,6 % относились к пришлым народам,

191550 или 94,4 % - к коренным народам (таджикам, киргизам, сартам, узбекам, татарам, тюркам, персам), из числа иждивенцев 6650 или 1,0 % относились к пришлым народам, а 650396 или 99,0 % - к коренным народам Центральной Азии. Показатель соотношения самодеятельного населения и иждивенцев у коренных жителей региона 1 к 3,4 свидетельствует о расширенном воспроизводстве рабочей силы. Соотношение самодеятельного населения и иждивенцев у пришлого населения 1 к 0,6 свидетельствует о том, что пришлое население составляли в значительной степени мужчины без семей. Два рода занятий позволяли поддерживать расширенное воспроизводство рабочей силы: земледелие - 119878 земледельцев содержали 469215 члена семей, т.е. один кормил 3,9 чел., животноводство - 13054 скотоводов содержали 58981 чел., т.е. один кормил 4,5 чел. Остальные виды деятельности обеспечивались кадрами в значительной мере за счет земледельцев и скотоводов.

Коренные жители Самаркандской области занимались преимущественно земледелием - 119256 (62,3 %), животноводством - 13052 (6,8 %), промышленностью - 21457 (11,2 %), услугами - 14798 (7,7 %), торговлей - 12755 (6,7 %), транспортом - 1653 (0,9%). Заметной была доля служащих религиозных культов - 2334 чел. (1,2 %)

Горожане составляли 135,63 тыс. чел. или 16,1 % всех жителей области. Число представителей коренных народов в населении городов Самаркандской губернии была значительно, в отличие от Акмолинской и Семипалатинской областей - 121 тыс. чел. или 89,5% всех горожан. Это 34631 представитель тюркских народов (25,6 %), 85577 таджиков (63,2 %) и 915 персов (0,7 %). Таким образом почти две трети жителей городов области составляли представители ираноязычных этносов, немногим более четверти - тюркские народы, а 14,2 тыс. или 11,3 % горожан - представители пришлых этносов. Горожане были заняты в услужении, промышленности, транспорте и торговле (табл. 1). По данным переписи 1897 г., в Самаркандской области находился один крупный город Самарканд - 55128 жителей. [11. С. IV].

Пришлые этносы находились в основном в городах области. Это были великороссы – 9069 чел., малороссы – 1332, поляки - 1479, евреи – 1280, немцы - 424 чел., армяне – 199 (табл. 2). Они преимущественно являлись военнотрудовыми военных гарнизонов и служащими органов управления. Военные (5662 чел.) размещались в городах, формируя их русские районы. В Самарканде – 4108 чел. и 335 членов семей, в Катта-Кургане – 892 и 64, в Джизаке – 246 и 3, в Ходженте – 284 и 9, в Уратюбе – 132 и 25 [11. С. 94-97].

Разделение труда в Самаркандской области оставалось таким, каким сложилось традиционно. У всех народов преобладало земледелие, за исключением киргизов, у которых скотоводством были заняты 78,4 % самостоятельного населения и 19,0 % - земледелием, а также евреев и армян, живших в городах и занятых ремеслом и торговлей. Третьим занятием по значимости у местного населения было ремесло. Самарканд был важным торгово-промышленным и транспортным центром Центральной Азии.

Таблица 2

Распределение населения Самаркандской области по сословиям и по  
родному языку по данным переписи 1897 г.

Народы	Сословия										
	Дво- ряне	Духо- венс- тво	Почет- ные граж- дане	Куп- цы	Меща- не	Кресть- яне	Каза- ки	Ино- родцы	Ино- стран- цы и про- чие	Всего	В горо- дах
Все население	1886	55	177	162	6191	12614	822	835835	2279	860021	135313
в т. ч.: русские	1631	50	142	74	2202	9013	746	57	91	14006	10530
из них великороссы	1590	46	136	69	2096	7666	740	56	86	12485	9069
из них малороссы	17	3	4	5	67	1286	6	1	2	1391	1332
белорусы	24	1	2	0	39	61	0	0	3	130	129
поляки	131	0	1	0	206	1187	0	0	6	1531	1479
немцы	31	0	3	4	106	270	0	1	25	440	424
армяне	8	1	7	2	86	262	0	0	4	360	199
персы	1	0	0	1	19	738	0	164	800	1723	915
таджики	12	1	0	51	2156	370	13	227356	4252	230384	85577
евреи	13	0	12	11	1154	74	0	0	11	1312	1280
народы	35	3	6	17	232	530	54	608129	412	609418	34631
из них татары	17	0	1	3	65	119	35	165	55	360	235
из них сарты	0	0	1	2	34	70	0	17881	85	18073	15710

из них	4	3	0	7	119	201	0	506885	249	507587	18367
узбеки											
из них	11	0	4	5	8	14	0	63039	10	63091	130
киргизы (казахи)											
Из них	0	0	0	0	6	12	0	19962	13	19997	83
тюрки											
В городах	1768	44	162	143	5701	9679	371	116419	1026	135313	135313

Источник подсчета: Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. Издание Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел под редакцией Н.А. Тройницкого. Т. LXXXIII. Самаркандская область. СПб.: Пушкинская скоропечатня, 1905. С. 132-135.

Деление населения в переписи произведено по основным занятиям. Однако население области, кроме основных занятий, занималось десятками различных отхожих побочных промыслов. Таблица XXIII «Распределение населения, занимающегося сельским или кочевым хозяйством, рыболовством и охотою по побочным промысловым занятиям» областных итогов по Самаркандской области дает представление о масштабах отхожих и побочных промыслах сельского населения. Сжатые сведения включены в таблицу 3. Наиболее развитым промыслом населения области была кустарная выделка шерстяных изделий – войлока, ковров, одежды и обуви – 3,6 тыс. чел., в основном женщин. Число занятых животноводством как побочным промыслом было значительным – 1651, земледелием, садоводством, пчеловодством, шелководством как побочным промыслом были заняты 1085 чел. Это указывает на комплексность многих хозяйств. Однако в целом по области побочные занятия не были масштабны.

Таблица 3.

Распределение сельского населения Самаркандской области по побочным  
 промыслам по данным переписи 1897 г.

Побочные промыслы	Самодельных	Членов семей	Итого
Общее число занятых в сельском хозяйстве	132971	528282	661253
В том числе занимающихся побочными промыслами	6254	2562	8816
Из них: земледелием и садоводством, пчеловодством и шелководством	1008	77	1085
скотоводством	1525	126	1651
лесными промыслами	13	3	16
рыболовством и промысловой охотой	19	2	21
Промышленностью	1514	2102	3616
строительством	648	31	679
транспортом	59	7	66
торговлей и услугами	1478	205	1683
Сверх того, чернорабочие и поденщики	313	158	471

Источник подсчета: Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. Издание Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел под редакцией Н.А. Тройницкого. Т. LXXXIII. Самаркандская область. СПб.: Пушкинская скоропечатня, 1905. С. 126-131.

К концу XIX века межэтническое разделение труда в Самаркандской области оставалось таким, каким сложилось традиционно. У всех народов преобладало земледелие, за исключением евреев, армян, живших в городах и занятых ремеслом и торговлей. Вторым занятием по значимости у местного населения было ремесло, затем – услуги, торговля и животноводство. Крупные города области были важными торгово-промышленными и транспортными центрами Центральной Азии. Заметным занятием было скотоводство у киргизов. Русские, поляки, немцы, часть евреев были военными имперских гарнизонов и в хозяйственной деятельности еще не успели принять масштабного участия, так как от времени присоединения Самарканда к Российской империи прошло менее 30 лет.

### *Литература*

Карих Е.В. Межэтнические отношения в Западной Сибири в процессе ее хозяйственного освоения. Томск: Издательство Томского университета. Томск, 2004. 232 с.

Карих Е.В. Экономические связи эвенков и русских на севере Иркутской губернии во второй четверти XIX в. // Вестник Томского государственного университета. 2009. № 320. С. 113-114.

Карих Е.В. Этническая структура населения Якутской области в конце XIX века // Вестник Томского государственного университета. 2007. № 296. С. 92-95.

Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Енисейской губернии по данным переписи 1897 г // Вестник Томского государственного университета. История. 2022. № 76. С. 137-141. doi: 10.17223/19988613/76/16

Зиновьев В. П. Межэтническое разделение труда в Иркутской губернии по данным переписи 1897 г. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2022. Т. 40. С. 40–48. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.40.40>

Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Забайкальской области по данным переписи 1897 г. // Вестник Томского государственного университета. История. 2022. № 78. С. 149-154. doi: 10.17223/19988613/78/19

Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Акмолинской области по данным переписи 1897 г. // Вестник Томского государственного университета. История. 2023. № 83. С. 152-156. doi: 10.17223/19988613/83/20

Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Семипалатинской области по данным переписи 1897 г. // Вестник Томского государственного университета. История. 2023. № 84. С. 145-150. doi: 10.17223/19988613/84/18

Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в областях Степного генерал-губернаторства по данным переписи населения 1897 г. // Евразийский мир: история, культура, ценности: материалы международной научно-практической конференции (12 мая 2023 г.) – Астана: Казахстанский филиал Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, 2023. – 518 с. С.115-123.

Зиновьев В.П. Межэтническое разделение труда в Семиреченской области по данным переписи 1897 г. // Вестник Томского государственного университета. 2023. № 492. С. 130–135. doi: 10.17223/15617793/492/14

Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. Издание Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел под редакцией Н.А. Тройницкого. Т. LXXXIII. Самаркандская область. СПб.: Пушкинская скоропечатня, 1905. X, 147 с.

#### Reference

Karikh E.V. (2004) *Mezhetnicheskie otnosheniya v Zapadnoy Sibiri v prozesse ee hozyaystvennogo osvoeniya* [Interethnic relations in Western Siberia in the process of its economic development]. Tomsk: Izdatelstvo Tomskogo universiteta. Tomsk, 232 p. (In Russ.)

Karikh E.V. (2009) *Ekonomicheskie svyazi evenkov i russkikh na severe Irkutskoy gubernii vo vtoroy chetverti XIX v.* [Economic relations of the Evenks and

Russians in the north of Irkutsk province in the second quarter of the XIX century]. // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta [Tomsk State University Journal]. 2009. № 320. С. 113-114. (In Russ.)

Karikh E.V. (2007) Etnicheskaya struktura naselenia Yakutskoy oblasti v konze XIX veka [Ethnic structure of the population of the Yakut region at the end of the XIX century] // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta [Tomsk State University Journal]. 2007. № 296. P. 92-95. (In Russ.)

Zinoviev V.P. (2022) Mezhetnocheskoe razdelenie truda v Eniseyskoy gubernii po dannym perepisi 1897 g // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya. [Tomsk State University Journal of History] 2022. № 76. С. 137-141. doi: 10.17223/19988613/76/16 (In Russ.)

Zinoviev V.P. (2022) Mezhetnocheskoe razdelenie truda v Irkutskoy gubernii po dannym perepisi 1897 g // Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya istoricheskaya. [The bulletin of Irkutsk State University. Series History]. 2022. T. 40. P. 40–48. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2022.40.40> (In Russ.)

Zinoviev V.P. (2022) Mezhetnocheskoe razdelenie truda v Zabaykalskoy oblasti po dannym perepisi 1897 g // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya. [Tomsk State University Journal of History] 2022. № 78. P. 149-154. doi: 10.17223/19988613/78/19 (In Russ.)

Zinoviev V.P. (2023) Mezhetnocheskoe razdelenie truda v Akmolinskoy oblasti po dannym perepisi 1897 g // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya. [Tomsk State University Journal of History] 2023. № 83. P. 152-156. doi: 10.17223/19988613/83/20 (In Russ.)

Zinoviev V.P. (2023) Mezhetnocheskoe razdelenie truda v Semipalatinskoy oblasti po dannym perepisi 1897 g // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya. [Tomsk State University Journal of History]. 2023. № 84. С. 145-150. doi: 10.17223/19988613/84/18 (In Russ.)

Zinoviev V.P. (2023) Mezhetnocheskoe razdelenie truda v oblastyah Stepnogo general-gubernatorstva po dannym perepisi 1897 g // Evraziyskiy mir: istoriya, kultura, ztnnosti: matrialy mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferenzii (12

maya 2023 g.) – Astana: Kazakhstanskiy filial Moskovskogo gosudarstvennogo universiteta imeni M.V. Lomonosova, 2023. – 518 p. P. 115-123. (In Russ.)

Zinoviev V.P. (2023) Mezhetnocheskoe razdelenie truda v Semirechensloy oblasti po dannym perepisi 1897 g // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. [Tomsk State University Journal] 2023. № 492. С. 130–135. doi: 10.17223/15617793/492/14 (In Russ.)

Pervaya vseobshchaya perepis naseleniya Rossiyskoy imperii, 1897 g. Izdanie Zentralnogo statisticheskogo komiteta Ministerstva vnutrennih del pod redakziyeu N.A. Troynizkogo. V. LXXXIII. Samarkand oblast. SPb.: Pushkinskaya skoropechatnya 1905. X, 147 p. (In Russ.)

\*Сведения об авторе:

**Зиновьев Василий Павлович**, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры российской истории факультета исторических и политических наук Национального исследовательского Томского государственного университета. E-mail: vpz@tsu.ru

**Юрий Владимирович Семенов** - соискатель кафедры Российской истории Томского государственного университета, Томск, Российская Федерация.

Information about the authors:

**Vasily P. Zinoviev**, Doctor of Historical Sciences, Professor, Professor of the Department of Russian History of the Faculty of Historical and Political Sciences of the National Research Tomsk State University Tomsk, Russian Federation). E-mail: vpz@tsu.ru

**Yuriy V. Semenov**, candidate of the Department of Russian History of Tomsk State University, Tomsk, Russian Federation. E-mail: semen\_sbp@rambler.ru

\*\*Результаты были получены в рамках выполнения государственного задания Минобрнауки России, проект № FSWM-2024-0008

This research was supported by Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation, project No FSWM-2024-0008